## Об итогах деятельности

## Общественного совета Нижнекамского муниципального района в 2020 году

Деятельность Общественного совета Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан ведется в соответствии с Федеральным законом «Об основах общественного контроля в Российской Федерации», Положением об Общественном совете Нижнекамского муниципального района, утвержденного Решением Совета Нижнекамского муниципального района, что позволяет последовательно претворять поставленные цели и задачи, конструктивно взаимодействовать с институтами гражданского общества, содействуя их развитию, эффективно выстраивать диалог с органами государственной и муниципальной власти, гражданами.

В Общественный совет было избрано 17 членов с широким представительством разных сфер жизнедеятельности общества. В 2020 году, выбывшего из состава Совета по объективным обстоятельствам, «промышленника» Илшата Илгизовича сменила Валишева Зиля Рашитовна, долгие годы проработавшая в АО «ТАНЕКО», Заслуженный эколог Республики Татарстан.

Текущая деятельность, направленная на решение поставленных перед Советом задач, осуществляется согласно годовому плану, который составлен и утвержден Вами, Айдар Раисович, на основе вопросов, выявленных в ходе встреч с населением, с общественными формированиями, некоммерческими организациями, СМИ, приемов граждан.

Несмотря на ограничения, в связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой, все запланированные вопросы в течение года удалось рассмотреть. Часть заседаний проходили в режиме ZOOM-конференции.

На обсуждение выносится широкий круг вопросов, появилась искренняя заинтересованность общественности в результатах деятельности. Если ранее мы заседания проводили один раз в квартал, то сейчас, учитывая актуальность рассматриваемых вопросов, каждые два месяца.

По вопросам заседаний создавались рабочие группы из числа членов Общественного совета, которой выполнялся анализ и выдвигались предложения по обсуждаемым вопросам. Хотел бы поблагодарить членов Общественного совета, принимавших активное участие в подготовке и рассмотрении вопросов повестки дня.

В 2020 году мероприятия Общественного совета проходили под эгидой 75летия Победы в Великой Отечественной войне, 100 - летия ТАССР, 55-летия Нижнекамского района и, объявленного Вами, Айдар Раисович, Года Добрососедства.

Так, 27 февраля состоялось первое заседание Общественного совета 2020 года, в котором мы подняли на обсуждение вопрос «О формировании добрососедских общественных пространств в рамках программы «Наш двор» и «О развитии межнациональных и межконфессиональных отношений в Нижнекамском муниципальном районе». В ходе заседания было принято решение проводить более содержательную информационную работу по Году добрососедства; организовать

Дни рождения дворов (домов); рекомендовать совместно со средствами массовой информации проводить информационную политику, ориентированную на гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений, освещать работу религиозных конфессий, национально-культурных обществ в деле духовнонравственного оздоровления общества.

Общественностью и населением с удовлетворением воспринято начало в текущем году масштабной работы, несмотря на финансово-экономические ограничения, вызванные пандемией по программе «Наш двор». Реализация программы на начальной стадии выявило как положительные отклики так и неудовлетворение некоторых ожиданий. В частности, по освещению дворов, организации детских и спортивных площадок.

Выражаем надежду, Айдар Раисович, что Исполнительными органами власти, ответственными за данную программу, будет выполнен анализ результатов реализации этой программы и предприняты все меры для учета пожеланий и замечаний населения в последующие годы.

Приоритетным в отчетном периоде оставалось участие Общественного совета Республики Татарстан в реализации **Национальных проектов** через включенность его членов в различные формы - общественное обсуждение проблем, опросы граждан, быстрое реагирование на возникающие ситуации, разработку рекомендаций в адрес органов государственной и муниципальной власти.

Председатель и члены Общественного совета Багманов Х.А., Манихова Ф.Я., Гатина Е.А., Хузина Д.А., Н.В. Моржин, М.К. Ганеев приняли участие в обсуждении Национальных проектов «Образование», «Здравоохранение», «Культура», «Демография».

Пандемия коронавирусной инфекции стала принципиально новым вызовом для людей по всему миру. Нашей **системе здравоохранения** предстояло выдержать испытание коронавирусом и на первый план вышло ее дальнейшее развитие.

10 февраля Общественный совет провел «круглый стол» по теме «Стратегия развития здравоохранения Нижнекамского муниципального района.

27 августа в рамках заседания мы рассмотрели вопрос о состоянии и мерах по охране здоровья населения в Нижнекамском муниципальном районе. Одними из ведущих задач были выделены профилактика и борьба с онкологическими заболеваниями.

Участники заседания, члены Общественного совета Нижнекамского муниципального района вышли с инициативой создания в Нижнекамске филиала Республиканского онкологического центра, что позволит обновить медицинское оборудование, проводить высокотехнологичное лечение с последующей ранней реабилитацией онкобольных.

В связи с этим, было инициировано обращение в Министерство здравоохранения Республики Татарстан.

Национальный проект «Экология» нашел отражение в проведении общественных слушаний, рабочих встреч с консолидированным, взвешенным отношением к темам охраны окружающей среды. Вопрос экологии продолжает оставаться для Нижнекамска одним из приоритетным.

- 13 февраля состоялось расширенное совещание по итогам деятельности Роспотребнадзора за 2019 год, на котором мы приняли участие. На встрече были подняты вопросы качества воздуха и воды в Нижнекамске.
- В феврале в Центре по поддержке и развитию предпринимательства прошел круглый стол по вопросу раздельного сбора мусора.
- 19 февраля мы в составе рабочей группы посетили ООО ЭКОЛОГИЯ по переработке вторсырья.

Общественный совет принимает участие в заседаниях межведомственной постоянно действующей рабочей группы по обеспечению экологической безопасности при развитии Нижнекамского промышленного узла под руководством премьер-министра Республики Татарстан Алексея Песошина (12 марта 2020 г.).

13 августа министр экологии и природных ресурсов Республики Татарстан Шадриков Александр Валерьевич посетил с рабочим визитом Нижнекамский район. Члены Общественного совета приняли участие на встрече и смогли лично задать свои вопросы. Одним из них стал вопрос о ливнёвках - из-за их отсутствия в некоторых местах, в Каму попадают загрязненные сточные воды с местных дорог. Александр Шадриков назвал проблему актуальной и предложил внести её в список проектов на среднесрочную перспективу.

Председатель Общественного совета входит в состав Экологического совета Нижнекамского муниципального района, в рамках которого проходят мероприятия, заседания по важным экологическим вопросам.

Мы активно участвовали в общественных слушаниях по проектам реализуемы в промышленной зоне Нижнекамска. Всего было проведено 4 общественных слушания, часть которых в режиме онлайн.

— 29 июля в преддверии общественных слушаний материалов оценки воздействия на окружающую среду установки замедленного коксования N2 с объектами общезаводского хозяйства (ТАНЕКО) представители Общественного совета в составе группы посетили АО «ТАНЕКО».

Статус и уровень организации общественных слушаний по промышленным проектам OBO3 поднят на высокий уровень. Возросла как активность населения, так и заинтересованность руководителей предприятий, которые продемонстрировали это своим личным участием и подробным информированием не только по проектам промышленного строительства, но и социальным программам.

Органами власти района сделано много в осуществлении экологического контроля (надзора) за состоянием окружающей среды. Но этот вопрос остается актуальным для Нижнекамска и мы предлагаем провести встречу в формате «Открытого диалога» по вопросам экологии, с приглашением всех заинтересованных организаций и представителей власти, а так же продолжить работу Межведомственной региональной группы на регулярной основе.

Одним из главных вопросов, волнующих население, остается **транспортное обслуживание Нижнекамска**. Данный вопрос уже рассматривался на заседании Общественного совета в сентябре 2019 года, в ходе которого, члены Общественного совета одобрили меры, предпринимаемые Исполнительным комитетом по улучшению системы транспортного обслуживания города, были даны рекомендации.

Горожане как на встречах, так и через социальные сети выражают недовольство по транспортной перевозке. Ситуация остается напряженной.

Данный вопрос был отражен в Плане, и 27 августа состоялось заседание Общественного совета, на котором мы смогли ознакомиться с промежуточными результатами транспортной реформы.

Мы видим, что в направлении решения проблем с пассажирскими перевозками, имеется положительная динамика, были приняты точечные меры.

С учетом обсуждения докладов и выступлений участников заседания:

- члены Общественного совета одобрили предложенный научноисследовательским проектным институтом транспортной инфраструктуры г. Санкт-Петербурга «проект».
- было рекомендовано разработать обновленную «дорожную карту» по реализации транспортной реформы в городе Нижнекамск.
- провести общественные слушания по реконструкции транспортной сети в городе Нижнекамск.

В рамках рабочей группы, считаем необходимым и возможным в ближайшее время завершить обсуждение проекта «реформы общественного транспорта» с тем, чтобы в 2021 года население города уже почувствовало реальные результаты.

В текущем году Общественный совет обращался к теме занятости, проблеме безработицы. Особенно актуальным данный вопрос оказался в период пандемии Коронавируса, когда в карантин на самоизоляции некоторые категории граждан остались без работы.

28 мая на заседании рассмотрен вопрос «О трудовых ресурсах и занятости населения Нижнекамского муниципального района». В ходе обсуждения, члены Общественного совета сошлись во мнении о дополнительном рассмотрении вопроса в динамике, проведя необходимый аналитический обзор.

В центре внимания Общественного совета оставалась — **молодежная политика**. Если в прошлом году мы «знакомились» с молодежью, анализировали ее деятельность, то в этом попытались затронуть другие стороны ее жизни.

25 июня состоялось заседание Общественного совета по вопросу профилактики правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних и молодежи Нижнекамского муниципального района.

Участники заседания считают, что необходимо развивать экологическое, патриотическое воспитание подрастающего поколения, формирование у детей положительного отношения к труду и бережного отношения к его результатам.

На заседании так же было рассмотрено состояние и перспективы развития, основные приоритеты в работе учреждений спорта в Нижнекамском муниципальном районе. По итогам, были обозначены актуальные проблемы, которые требуют детального рассмотрения. Члены Общественного совета и участники заседания внесли ряд своих предложений и рекомендаций, в том числе в части создания и возрождения федераций по популярным в Нижнекамском муниципальном районе видам спорта.

Приоритетным направлением работы является создание благоприятных условий для развития потенциала молодого поколения и реализации стратегии молодежной политики. Молодые люди все разные, но их всех объединяет стремление добиться успеха, иметь стабильное будущее. В прошлом году в рамках заседания было рекомендовано разработать и принять Программу реализации молодежной политики в Нижнекамском муниципальном районе на 5 лет.

Сегодня во второй части заседания члены Общественного совета смогут обсудить результаты данной работы.

Среди приоритетных вопросов Общественного совета – особое место занимает **культура и образование** – возрождение и сохранение культурного наследия, развитие инфраструктуры.

Особо ценна в реализации этих задач помощь и поддержка со стороны наших депутатов, представляющих градообразующие предприятия. В прошлом году Общественным советом были инициированы обращения в адрес депутатов шестого созыва Государственного Совета Республики Татарстан избранным от избирательных округов Нижнекамского муниципального района о содействии в оснащении Дома народного творчества г. Нижнекамск и музыкального колледжа имени С. Сайдашева музыкальными инструментами.

Радостно отметить, что сегодня, при поддержке Музиповой Гульнары Альбертовны, в музыкальном колледже имени С. Сайдашева дети и педагоги имеют возможность исполнять музыкальные произведения и учиться на новом подаренном рояле.

Так же благодарность генеральному директору ТАНЕКО Салахову Илшату Илгизовичу за оказанную благотворительную помощь ученику музыкального колледжа в покупке баяна.

Важную роль здесь приобретает грантовая поддержка проектов в социальной сфере. Данный вопрос подробно рассмотрен Общественным советом 22 октября. Для поддержки образовательных учреждений, учреждений культуры и других социально-ориентированных организаций существует система грантов и конкурсов – с выделением средств из бюджетов разных уровней, различных фондов для реализации проектов разных направлений.

В 2020 году Нижнекамскому муниципальному району удалось привлечь по 73 грантовым программам различных сфер жизнедеятельности (за исключением предпринимательства) 108 млн. рублей.

Для активизации этой формы привлечения финансов и качественной подготовки пакета документов члены Общественного совета видят целесообразным

создание в городе Ресурсного центра по оказанию поддержки НКО. Так же по итогам заседания было рекомендовано актуализировать закрепление подшефных организаций за образовательными учреждениями г. Нижнекамск и Нижнекамского муниципального района.

Отдельной сферой деятельности членов Общественного совета является профилактика проявлений коррупционного поведения, развитие антикоррупционной политики:

При Общественном совете Нижнекамского муниципального района сформирована Рабочая группа по общественному контролю и противодействию коррупции. Рабочей группой заслушивается и выносится на обсуждение исполнение Комплексной антикоррупционной программы Нижнекамского муниципального района. Согласно Плану была рассмотрена деятельность двух муниципальных учреждений:

- Спортивной школа № 1;
- Гимназии № 25.

Серьезных нарушений и отклонений не выявлено.

В текущем году членами Общественного совета был продолжен ежемесячный Прием граждан. Во-первых, я благодарен тем членам Общественного совета, которые приняли участие в приеме граждан и отреагировали на просьбы и предложения.

Тематика обращений, которые звучат на приеме граждан, касались вопросов:

- благоустройства;
- ЖКХ;
- вывоз мусора;
- поддержки в реализации проектов;
- несвоевременная доставка газет;
- антиалкогольная пропаганда;
- и др.

Обращения не остаются без внимания, отправляются запросы в соответствующие структуры, оказывается поддержка в решении вопроса.

Эта форма связи с населением будет продолжена и в 2021 году.

Уверен, данная практика послужит укреплению доверия и уважения к нашему институту гражданского общества.

Хочется отметить, что цели выстраивания прямой и обратной связи между населением и властью, поддержки гражданских инициатив служит и заработавший в августе текущего года Штаб поддержки гражданских инициатив «Город для жизни! Город для людей!», в состав которого вошли лидеры общественного мнения: общественники города и руководители различных организаций и структур, в том числе и представители Общественного совета. О результатах работы, проделанной штабом будет разговор на встрече с Вами, Айдар Раисович, сегодня во второй половине дня.

С 2018 года Общественная палата Российской Федерации и общественные палаты субъектов Российской Федерации получили право направлять наблюдателей на выборы всех уровней согласно поправкам в закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

В целях открытости процедуры выборов, прошедших в 2020 году, представители Общественного совета, некоммерческих организаций, жители с активной гражданской позицией выступили общественными наблюдателями.

Работа наблюдателей получила высокую оценку Общественных палат Республики Татарстан и Российской Федерации.

12 сентября председатель комиссии по развитию информационного сообщества и СМИ Общественной палаты РФ Александр Малькевич и председатель Общественной палаты РТ Зиля Валеева вручили грамоты Общественной палаты Российской Федерации по итогам работы наблюдателей по голосованию по поправкам Конституции РФ.

Наряду с 15 человек со всей республики, заслуженную награду получил член Общественного совета Нижнекамского муниципального района Моржин Николай Сергеевич.

Мы активно принимаем участие в проектных сессиях по обсуждению проектов общественных пространств и семинарах, а так же сами являемся инициаторами тематических **«круглых столов»**, осуществляется взаимодействие с общественными объединениями, проводятся встречи, реализуются проекты.

В рамках празднования 100-летия ТАССР, в целях сохранения и развития татарского языка и культуры в Нижнекамском муниципальном районе, Общественный совет 11 февраля стал организатором «круглого стола», целью которого явилась выработка единого мнения, активизация работы по сохранению, дальнейшему развитию татарского языка и культуры. По итогам встречи для оперативного решения задач был создан Координационный совет, в который вошли и представители Общественного совета.

В течение года проходили встречи, выездные мероприятия, обмен опытом.

Встречи по актуальным вопросам прошли с руководителем Нижнекамского филиала Ассамблеи народов Татарстана В.Ф.Хафизовым, руководителем чувашского общества Г.А. Ляховой, башкирским обществом, Шурой Аксакалов, обществом краеведов, Нижнекамским филиалом Всемирного Конгресса татар.

На днях прошло совещание рабочей группы по изучению истории сел Нижнекамского района.

Надеемся, активная краеведческая работа выльется в итоге изданием книг «Энциклопедии сел Нижнекамского района» и «Знаменитые люди — гордость Нижнекамского района».

Общественный совет на постоянной основе принимает участие в заседаниях,

комиссиях, совещаниях по актуальным вопросам гражданского общества, проводимых органами власти.

Безусловно, совместная активная работа содействует становлению гражданского общества и его институтов, привлечению граждан, общественных объединений к открытому и гласному обсуждению вопросов, определяющих развитие муниципального образования.

Важно, чтобы общество было максимально информировано о деятельности Общественного совета. Мы считаем, что по данному направлению следует усилить работу. Это задачу мы ставим перед собой на 2021 год.

В этом же ключе нам необходимо использовать внутренние инструменты по различным актуальным вопросам, такие как соцопросы, анкетирование и т.д. Здесь мы рассчитываем на поддержку отдела по связям с общественностью и СМИ Совета Нижнекамского муниципального района.